

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

---

**РОССИЙСКОЕ ПРАВОВЕДЕНИЕ:  
Трибуна молодого ученого**

**Сборник статей**

*Выпуск 20*

*Ответственный редактор  
В.А. Уткин*

Томск  
Издательский Дом Томского государственного университета  
2020

# КИБЕРБУЛЛИНГ: ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ НАСТУПЛЕНИЯ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

**Ю.Е. Козик**, студент НЮИ(ф)ТГУ

*Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент Н.С. Карцева*

На сегодняшний день практически каждый человек использует Интернет. В интернет-пространство переместилось многое из реального мира: развлечения, общение, обучение, работа. Но вместе с плюсами появилось и немало проблем, одной из которых, является отсутствие закрепленных в законодательстве мер, позволяющих обеспечить защиту прав граждан в случаях их нарушения в цифровом пространстве. Так в последнее время все общество столкнулось с кибербуллингом (от англ. bully – запугивать), то есть осуществлением намеренных действий агрессивного характера, направленных на причинение морального вреда жертве посредством запугивания, оскорбления, унижения, травли, в интернет-пространстве через социальные сети и другие площадки. Причем, как показало исследование, кибербуллинг получил значительное распространение среди детей и подростков.

Как правило, несовершеннолетние выкладывают в социальных сетях большой объем личной информации, которая может быть использована агрессором для оскорблений. При этом агрессором чаще всего оказывается ровесник, целью которого является самоутверждение, за счет демонстрации своего превосходства. Последствиями таких действий может стать психологическая травма в результате чего возникает: заниженная самооценка, депрессия, мысли о суициде. В связи этим следует обратить внимание на отсутствие в законодательстве положений, позволяющих обеспечить защиту личной информации, размещенной в социальных сетях, которая может быть использована различными лицами без согласия несовершеннолетнего. Думается, что на законодательном уровне должны быть установлены меры комплексного характера, позволяющие выявлять правонарушения в социальных сетях, фиксировать их с целью дальнейшего проведения мероприятий по предупреждению кибербуллинга и его пресечению, а также наложению мер ответственности на правонарушителя.

Другая важная проблема касается отсутствия в законодательстве каких-либо штрафов за действия, унижающие и оскорбляющие достоинство личности в социальных сетях, конечно в Российском законодательстве существуют общие нормы, регламентирующие наступление ответственности за распространение порочащей информации, однако они не учитывают значительную специфику распространения информации в цифровом пространстве. Представляется, что кибербуллинг – действие, оказывающее постоянное давление на жертву, Интернет же – общедоступная платформа и значит, у издевателей неограниченное количество свидетелей, при этом жертва никогда точно не узнает, кто обладает информацией об унижениях, что, в свою очередь, будет усиливать постоянное ощущение опасности. Опубликованные материалы могут распространяться в сети за считанные минуты и охватывать огромное количество людей, среди которых есть недоброжелатели, способные начать травлю. Все это указывает на необходимость введения в законодательство системы штрафов за оскорбление и публичное унижение в сети Интернет.

Таким образом, изменения произошедшие в обществе, обусловившие интенсивное проникновение в нашу жизнь цифровых технологий, оказывают на нас как положительное, так и отрицательное воздействие, в качестве одного из таковых можно назвать «кибербуллинг». При этом в законодательстве отсутствуют эффективные меры позволяющие обеспечить защиту граждан и учитывающие специфику совершения правонарушений в цифровом пространстве «в результате чего нарушения в этой сфере приобрели массовый характер»<sup>1</sup>. Представляется, что изменение законодательства в указанных направлениях позволит обеспечить возможность защиты прав и интересов всех граждан.

---

<sup>1</sup> Карцева Н.С. Отдельные проблемы обеспечения интересов детей при усыновлении // Гуманитарные науки и образование в Сибири, 2014. № 1 (13). С. 201.